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Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Міграція є вагомим феноменом суспільно-

політичного життя, що вимагає перманентної уваги 

зі сторони держави. Адже факт міграції необхідно 

постійно враховувати при розробці державою як 

внутрішньої політики (економічної, соціальної, 

етнокультурної, демографічної), так і зовнішньої. В 

умовах сучасного глобалізованого світу увага до 

феномену міграції повсякчас зростає з огляду на те, 

що зі стиранням кордонів та збільшенням мобіль-

ності населення посилюється динаміка і зростають 

обсяги міграційних потоків. Необхідність правиль-

ного і виваженого регулювання й спрямування 

останніх, аби вони не чинили деструктивного впли-

ву на держави, зумовлює актуальність пропонова-

ного дослідження. 

Ступінь дослідження проблеми. Міграційна 

проблематика в тому чи іншому аспекті займає чі-

льне місце в наукових дослідженнях. Теоретичні 

аспекти вивчення міжнародної міграції досліджу-

вали К. Бреттел і Дж. Холліфілд, Ф. Дювель, 

М. Каслс, Д. Мейссі, Дж. Ногль, М. Пайоре, 

А. Портес, С. Сассен, О. Старк, Р. Урсуа. Дослі-

джували дану проблемуу такі українські науковці, 

як О. Малиновська, Ю. Римаренко, Б. Юськів. 

Мета та завдання. Метою є дослідити теорети-

чні аспекти вивчення міжнародної міграції. Вихо-

дячи з поставленої мети, були окреслені наступні 

завдання: 1) проаналізувати основні теорії вивчен-

ня міжнародної міграції у межах різних підходів; 

2) визначити основні виміри дослідження міграцій-

ного процесу у межах політологічного підходу. 

Виклад основного матеріалу. Зважаючи на 

комплексність явища міжнародної міграції та її 

взаємозв’язок із різними площинами суспільно-

політичного життя, чимала кількість дослідників 

схиляються до міждисциплінарного аналізу ви-

вчення даної проблеми. На міждисциплінарному 

характері вивчення міграції наголошував 

М. Каслс1, К. Бреттел і Дж. Холліфілд2. Згідно з 

поглядами американського науковця Д. Мейссі, 

підхід до вивчення міграції з позицій різних, часто 

конкуруючих між собою теоретичних переконань, 

призводить до неефективності чи суперечливості 

результатів дослідження. А тому дослідження міг-

рації, на думку Д. Мейссі, варто здійснювати з по-

зицій загальної парадигми, послуговуючись між-

дисциплінарним аналізом3. До подібної позиції 

схиляється російська дослідниця Т. Юдіна4. 

Дослідник Р. Урсуа стосовно підходів до ви-

вчення міграції та міграційної політики виокрем-

лює проблему, яка зводиться до концептуальної 

розбіжності, що існує між окремими дисциплінами, 

і необхідності подолання міждисциплінарних супе-

речностей5. А тому дослідник закликає до викорис-

тання міждисциплінарного, чи то мультидисциплі-

нарного, аналізу, що повинен враховувати як тео-
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рію, так і практику, співставляти структури з про-

цесами. 

Вважаючи, що міграція як складний процес, 

пов’язаний із багатьма аспектами соціально-

економічного та політичного життя, вимагає між-

дисциплінарного підходу, акцентуємо увагу на пог-

лядах К. Бреттел, яка на прикладі американської 

дослідницької школи детально продемонструвала 

та окреслила підходи різних дисциплін до міграції 

як багатостороннього міждисциплінарного явища6. 

Однак, варто зауважити, що тривалий період 

при вивченні феномену міграції традиційно засто-

совувався економічний підхід, що розглядає мігра-

цію як спосіб перерозподілу робочої сили. Серед 

існуючих теорій міграції однією з найбільш розпо-

всюджених є теорія англійського вченого 

Е. Равенштайна ,,притягання і виштовхування” 

(,,push and pull theory”)7. Чинниками «виштовху-

вання» з країни, за Е. Равенштайном, виступають 

економічні кризи, стихійні лиха, соціальні потря-

сіння. Тоді як чинниками «протягування» виступа-

ють ті позитивні моменти в іншій державі, які при-

ваблюють потенційного іммігранта: економічна та 

політична стабільність, високий рівень соціальної 

захищеності, тощо. Таким чином, міграція розгля-

дається у контексті привабливості однієї країни для 

в’їзду і відповідно непривабливості іншої країни, 

що спонукає її залишити.  

Крім того, Е. Равенштайн є автором теорії «за-

конів міграції», побудованої за аналогічним до по-

передньої принципом. Згідно даної теорії мігранти 

виїжджають з регіонів з обмеженими можливостя-

ми (відповідно, де домінують чинники виштовху-

вання) і прибувають до більш привабливих регіонів 

(де переважають чинники притягання)8. Сама назва 

теорії «законів міграції» говорить про її загальний 

характер. На нашу думку, це аж ніяк не є її недолі-

ком, оскільки дозволяє застосовувати її до більшос-

ті класичних імміграційних країн, які є привабли-

вими для іммігрантів саме тому, що є промислово 

розвиненими і пропонують вищі стандарти життя, 

ніж більшість країн-донорів імміграції. 

Теорія «притягування і виштовхування» послу-

гувала розвитку інших теорій міграції. Так, вона 

була покладена в основу неокласичної економічної 

теорії. Вказана теорія розглядає міграцію як ре-

зультат розширення капіталістичних відносин, ін-

теграції капіталу та доходів, інтернаціоналізації 

ринків9. Виходячи з цього, трудові ресурси в країні-

донорі та країні-реципієнті стають взаємозамінни-

ми, а міграція дозволяє підтримувати зайнятість 

населення. На думку автора, таке бачення є досить 

широким і дозволяє вивчати феномен міграції лише 

на макрорівні у контексті розподілу трудових ресу-

рсів з метою урівняти диспропорцію у попиті і 

пропозиції на рівні різних держав. Проте, варто 

визнати, що воно не завжди є дійсним, особливо що 

стосується взаємозамінності населення на ринку 

праці та підтримки повної зайнятості. 

Міграцію на мікрорівні вивчає теорія людсько-

го капіталу. Згідно з цією теорією кожна людина 

розглядається як результат інвестицій у її кваліфі-

кацію, освітній рівень, стан здоров’я. Виходячи з 

цього, міграція постає у якості інвестиції у людсь-

кий капітал, якщо вигоди від неї перевищують ви-

трати. А тому при виборі країни для імміграції та 

співставленні усіх витрат і доходів, необхідних для 

цього, обирають здебільшого країни, які здатні за-

безпечити іммігранту покращення матеріального 

становища. Важливо, що крім економічних витрат 

та вигод, дана теорія враховує і психологічний ас-

пект на кшталт втрати можливості спілкування з 

друзями, неможливість перебувати у колі родичів, 

які не іммігрували, а також інші нематеріальні ас-

пекти10. На мікроекономічному рівні міграцію та-

кож вивчає нова економічна теорія, яка констатує, 

що рішення про міграцію приймають не індивідуа-

льно, а колективно11. Прихильники цієї теорії наго-

лошують на взаємозв’язку між міжнародною міг-

рацією, в першу чергу, трудовою, і розвитком краї-

ни. 

Цікавою, на нашу думку, є теорія «подвійного 

(сегментованого) ринку праці», запропонована М. 

Пайоре. Згідно цієї теорії, у розвинених державах 

існує два ринки праці – первинний і вторинний12. 

Вторинний ринок праці, за М. Пайоре, охоплює ті 

види діяльності, які не користуються високою по-

пулярністю серед населення, які є непрестижними 

та мало оплачуваними або ж представляють собою 

певний ризик у зв’язку з низькими умовами праці. 

На цей ринок праці, як правило, залучають імміг-

рантів. Підтримав теорію А. Портес13. Процес такої 

сегментації ринків особливо характерний для вели-

ких мегаполісів.  

З точки зору марксистської теорії, міжнародна 

міграція розглядається як засіб перетворення робо-

чої сили на товар. Це проявляється в тому, що між-

народний ринок праці, на якому лідируючі позиції 

займають промислово розвинені держави, поглинає 

ті робочі ресурси, які є надлишковими у державах з 

невисоким рівнем розвитку14. Ті, хто слідували та-

ким поглядам, опиралися на класовий підхід і вва-

жали, що міграція посилює суперечності у країні і 

прискорює виникнення кризової ситуації, а також 

поглиблює і без того наявні розбіжності між краї-

нами, між якими нерівномірно розподілені влада і 

капітал. 

З точки зору соціологічного підходу згідно тео-

рії міграційних мереж розглядає міграцію вже зга-

дуваний нами дослідник Д. Мейссі, вважаючи між-

народну міграцію соціальним процесом, що 

пов’язаний з утворенням мереж на основі перепле-

тення соціальних відносин15. Основою пропонова-

ної теорії є поняття ,,співтовариство мігрантів”, у 

рамках якого перші мігранти починають формувати 
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міграційну мережу, що в подальшому полегшує 

процес міграції для наступних хвиль. Існування 

таких мереж знижує ризики для іммігрантів, поле-

гшує процес їхньої адаптації, адже через родинні і 

приятельські зв’язки відбувається підтримка і нада-

ється допомога у пошуках житла, роботи тощо.  

Американська дослідниця С. Сассен тлумачить 

міграцію з точки зору активізації інтеграційних 

процесів у глобалізаційному світі та збільшення 

міжнародних трудових потоків у контексті зроста-

ючої мобільності трудових ресурсів і капіталу16. 

Такі погляди відповідають теорії світових систем 

або світового господарства, відповідно до якої 

найсприятливіші передумови для міграції склада-

ються між колишніми колоніальними державами та 

їх колоніями. Однак, варто зауважити, що теорія 

світових систем не оцінює належним чином ролі, 

яку відіграє в соціальних та економічних змінах 

політика і держава.  

Політична складова в мігрантознавстві чітко ви-

окремлюється лише з 1980-х років, коли науковці, 

які раніше зосереджувалися переважно на соціаль-

но-економічних аспектах проблеми, почали розгля-

дати власне політичні аспекти міжнародної мігра-

ції. Такі зміни відбулися значною мірою через істо-

тне зростання обсягів імміграційних потоків до 

Сполучених Штатів Америки, а також до країн За-

хідної Європи. Це, в свою чергу, призвело до вини-

кнення чималих проблем, пов’язаних з імміграцією, 

продемонструвавши тим самим, що існуючі теорії 

та концепції не в змозі спрогнозувати наслідки 

імміграції. Таким чином, виникла нагальна потреба 

проведення нових теоретичних досліджень і науко-

вих пошуків аналізу та пояснення динаміки розвит-

ку міжнародних міграційних процесів.  

Найпершими до цього дійшли американські до-

слідники, які звернулися до політичного аспекту 

міжнародної міграції, зобразивши державу як ін-

ститут в центрі політичного аналізу тих явищ, які 

пов’язані з процесом міграції17. При цьому варто 

враховувати як державу-реципієнта, так і державу-

донора. Так, на думку дослідника Дж. Холліфілда, 

у межах політологічного підходу дослідження міг-

раційного процесу здійснюються стосовно таких 

трьох аспектів18:  

1) роль національної держави в управлінні міг-

раційними потоками та контролі власних кордонів; 

2) вплив міграції на інститути суверенітету та 

громадянства, а також взаємовплив міграції та зов-

нішньої і внутрішньої політики; 

3) процес асиміляції – набуття мігрантами гро-

мадянства та прав. У цій площині варто наголосити 

на моделі інкорпорації, яку запропонували дослід-

ники А. Портес і Р. Румбо19. Дана модель розглядає 

міграцію з точки зору офіційної політики уряду 

щодо неї, реакції внутрішнього ринку робочої сили 

та характеру етнічних відносин.  

Цікаво, що доволі тривале виключення політич-

ного підходу зі спектру вивчення міграції українсь-

кий дослідник Б. Юськів пояснює аполітичною по-

ведінкою мігрантів, яких здебільшого, в першу чер-

гу, завжди цікавлять економічні прояви свого об-

лаштування у новій державі. Ще однією причиною 

того, що у «міграційних дискурсах…політичний 

вимір практично пропускався», Б. Юськів називає 

той факт, що більшість концепцій і теорій не роз-

межовує внутрішню та зовнішню міграцію20.  

Згідно з політологічним підходом у дослідженні 

міграційного процесу виділяють два виміри: дер-

жавний і ситуативно-політичний21. Говорячи про 

перший, мають на увазі вплив мігрантів на соціаль-

но-політичний устрій держави та національну іден-

тичність її громадян, систему внутрішньодержав-

них відносин, людський потенціал держави, який 

визначає її роль і місце на політичній арені. У ме-

жах зазначеного виміру вивчають контроль над 

міграційними потоками і, відповідно, умови в’їзду, 

виїзду та перебування на території національних 

держав. Тобто тут мова йде безпосередньо про міг-

раційну політику держави. Ситуативно-політичний 

вимір пов’язаний з проблемами національної без-

пеки і загрозами, до яких можуть призвести некон-

трольовані і нелегальні міграційні потоки. У межах 

другого виміру, що став особливо актуальним після 

подій 11 вересня 2001 року, мігранти та їх спільно-

ти виступають політичними акторами, які прийма-

ють участь у політичному житті країни свого похо-

дження та країни-реципієнта. Український дослід-

ник Б. Юськів пропонує і третій вимір – глобаль-

ний. Він же наголошує на «політичності мігра-

ції»22. Політичний характер міграційного процесу 

проявляється на трьох рівнях: у діяльності індиві-

дуумів (мікрорівень), міграційних груп і процесів 

(мегарівень), а також міграційних потоків (макрорі-

вень). Самі мігранти можуть стати як об’єктами 

політичного впливу, так і суб’єктами, що активно 

політизуються. При цьому варто зауважити, що 

міграція не є політичною діяльністю, але може бути 

із нею пов’язана з огляду на те, що вона може бути 

викликана політичними діями чи, навпаки, їх спри-

чинити.  

На самостійності поведінки держави як суве-

ренної одиниці у веденні міграційної політики на-

голошують прихильники теорії політичного реалі-

зму. Такого підходу дотримується дослідник 

Ф. Дювель, який головним актором міграційної 

політики називає національну державу, з позицій 

якої і обґрунтовується політологічний підхід до 

вивчення міграційної політики. Адже саме держава 

регулює міграційний процес і регламентує умови 

в’їзду та перебування іммігрантів на своїй терито-

рії, керуючись своїми інтересами. Крім того, варто 

констатувати, що важливим є ставлення держави до 

іммігрантів, природи імміграційних потоків тощо. 

Відповідно до національних інтересів з метою за-
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хисту суверенітету та забезпечення власної безпеки 

держава має право відкрити чи закрити державні 

кордони23. Слід наголосити, що вплив міграції на 

національну безпеку є предметом багатьох дослі-

джень24.  

На відміну від прихильників теорії політичного 

реалізму, представники глобалізаційної теорії стве-

рджують про послаблення ролі національних дер-

жав, що, на їх думку, спричинено діяльністю над-

національних організацій та транснаціональних 

корпорацій, у тому числі і щодо регулювання міг-

рацією, коли остання ,,набула властивостей глоба-

льності і транснаціональності”25. Зокрема, такої 

позиції дотримується вже згадувана нами америка-

нська дослідниця С. Сассен. Вона вважає, що наці-

ональна держава при формуванні та веденні мігра-

ційної політики не здатна повністю впливати на 

міграційні рухи, хоча і зберігає при цьому певні 

повноваження при організації власної міграційної 

політики. Акцент при цьому робиться на міжнаро-

дному захисті прав людини26.  

Згідно теорії міжнародних систем, яка ґрунту-

ється на системному підході, міграція спричинена 

багатьма різноманітними чинниками. А країни-

реципієнти та країни-донори об’єднані у межах 

одного простору – міграційної системи. Для повно-

го розуміння динаміки цієї системи її необхідно 

розглядати комплексно27. 

Згадуваний нами дослідник Ф. Дювель також 

пропонує ввести інструментарій для «більш ком-

плексного підходу» до характеристики та класифі-

кації міграції, щоб розділити політологічний та со-

ціологічний підходи до вивчення міграції. На дум-

ку дослідника, це необхідно для подолання проти-

річ між політологічними та соціологічними класи-

фікаціями міграції. Крім того, Ф. Дювель робить 

цікаву, на нашу думку, ремарку, що в державній 

політиці типологія чи то класифікація виступає 

інструментом поділу загальної сукупності мігрантів 

на підгрупи, над якими потім можна здійснювати 

окреме управління28.  

Висновки. Отже, оскільки міжнародна міграція 

є широким поняттям із сукупністю складних між-

дисциплінарних зв’язків, характерно, що її вивчен-

ня вимагає міждисциплінарного аналізу з метою 

розкриття і відображення усього спектру її сутнос-

ті.  

Однак, варто зазначити, що тривалий період при 

дослідженні імміграційного процесу визначальним 

був економічний підхід. Згідно економічного під-

ходу відповідно до тих теорій, які розглядалися 

нами, причинами міжнародної міграції є економічні 

чинники, і рух міграційних потоків спрямований у 

напрямі від менш розвинених до більш розвинених 

промислових країн. Крім того, відповідно до еко-

номічного підходу міграційні потоки розглядають-

ся переважно як переміщення трудових ресурсів, 

що зумовлено нерівномірністю економічного роз-

витку країн. Даний підхід, на нашу думку, цілком 

відображає суть міграції, однак його істотним не-

доліком вважаємо те, що він не враховує визнача-

льну роль держави як основного інституту, що ре-

гулює міграційний процес. 

Політологічний підхід у вивченні міграційної 

проблематики почали застосовувати лише у 80-х 

років ХХ століття. Відповідно до зазначеного під-

ходу в центрі аналізу тих явищ, які безпосередньо 

стосуються міграції, знаходиться держава як полі-

тичний інститут. Ми схильні вважати, що вивчення 

міграційної політики доцільно здійснювати саме з 

позиції держави з урахуванням її національних ін-

тересів, що обґрунтовує політологічний підхід у 

рамках теорії політичного реалізму. Варто наголо-

сити і на тому, що враховуючи усю різноплановість 

феномену міграції в сучасному глобалізованому 

світі, дана проблема потребує подальшого дослі-

дження з точки зору політологічного підходу, який 

виник порівняно нещодавно і вимагає розробки 

нових якісних теорій. 
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